



本周，最高法院公布《〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题解释(三)》征求意见稿，其中，最惹人关注的是：婚前购的房拟定为个人财产。

网友“此号打酱油2010”在天涯上发帖，直呼：“女人要悲剧了！”原因是：如果这个法律实行了，男的婚前贷款买房，只登记自己的名字，婚后自己还贷，然后吃老婆的，用老婆的，这样将来离婚的时候，房子都全归自己，至于那些生活中的开支，无凭无据谁知道花了多少？

与此相关的讨论帖遍布各大论坛。有人预言：“以后有房有贷的男人没人敢嫁了。”有人很不屑：“不是女人的悲剧，是想从对方身上占便宜的人悲剧了。现在自己有房的女人多了去了，没男人我们还能睡街上？要我说，这样定也好。也有好多男人等着盼着娶个有房有车的老婆呢！”

婚房属于谁？房产证的名字怎么写？这已经成为不少夫妻关系中敏感词。

□快报记者 戎华

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都都在说些什么？谈论爱情的时候别人都在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

房产证名字，这是个敏感词

为了写谁的名字，我们已千疮百孔

“80后”姚静，公司文员，月收入3000元。没买房时，她和男友是别人羡慕的感情很好的一对。可买了房子却高兴不起来，写名字这件事，闹腾到彼此心里都留下了许多伤。

我和男友今年都26岁，谈了一年半，现在同一个公司上班，不过他是正式员工，月工资六千加一年两三万福利，我月工资只有三千，福利很少。

认识他之前，我签的是外地一家教育机构，月工资五千左右，为了和男友一起工作，不用异地恋，我放弃了那份工作，来了南京这家公司面试，很顺利面上了。

8月份，男友开始在网上看房子。当时我开玩笑地问他，买房子写谁的名字，他说为了以后家庭和谐，当然是写我们俩的名字了。

后来我们看中了将军路的托乐嘉，9月初开盘，周围生活配套还算方便，这次开盘已经比上次涨了好多，可男友坚持要买。当时准备首付40万，他自己有10万，他说问他爸妈借25万，再让我问我爸妈借5万，以后还给我爸妈，我觉得可以，毕竟是我们俩买婚房，我爸妈会同意的。

于是，他开始给他爸妈打电话。却没想到，他家里人很警惕地问他房子写谁的名字，男友照实说了，说写我和他的名字。他全家人

坚决反对，说写了我的名字，万一我们将来分手了，他们家会吃亏，我会分一半的房产。第二天，他爸爸甚至放话，说如果写上我的名字，就要跟他断绝父子关系，还说这是他们家买房子，跟我没关系！

我没想到他会拿断绝父子关系来威胁他，我跟他说，那就不写我的名字吧，但是我爸爸也不会借钱的，因为房子跟我没有关系。他说他爸会支援他的。

周末，我们一起去挑了房子，他给他爸爸打电话，问他再借5万，哪知他爸翻脸了，说我不是什么好女孩，说话不算数，出尔反尔。我在旁边气得哆嗦。最终他爸还是给他汇了五万块，但是说明这五万是要还的，并不是支援。

后来回来之后，我跟他为这事闹过几次。房产证只写了他一个人的名字，这成了我的一个心结。毕竟我放弃了之前的工作，想和他一起生活，可他并不十分信任我。万一以后离婚了，这个房子跟我没半毛钱关系。

有一次吵得比较凶，他质问我说：凭什么写你的名字？你好意思吗？这句话，深深地伤

了我的心。

贷款下来后，月供开始每个月扣钱了。他已经没有钱了。他多次暗示我，希望我借钱给他，我装傻充愣。他爸爸给他打电话，聊到装修的事。完了他跟我说，装修还是得我们俩一同存钱才行啊。我当时很生气，说我每个月赚这么少，同甘共苦是有前提的，我们现在没有这个前提了！

买房后，日子一下子紧缩起来。有次我逛街，看中了一双靴子，很漂亮，而且特价，只要200多。今年物价飞涨，200多的靴子商场基本绝迹了。我很高兴，他却在旁边唠叨个不停：太贵了，太贵了。我说我自己埋单，他还是一个劲劝，我心情全坏了。

如果不是买房这件事，我们俩在一起是很开心的。买房之前，我们从来没有闹过矛盾，没有红过一次脸，在一起很开心，走路都是互相搂着，是别人羡慕的感情很好的一对儿。

可是因为写名字这件事，彼此心里都留下了许多条伤痕，一直无法释怀。

我不同意在房产证上加名字，她提出分手

张航最近烦得不行，因为买房写名字的事，女友提出分手了，张航同意了，可女友又不同意了，说什么要青春损失费，补偿，白白跟了自己一年多。张航问：“那我的时间呢？男人的青春就是垃圾，不值钱？”

我今年28岁，谈过3次恋爱，一直没遇到想结婚的姑娘，可能是自己要求高。周围的朋友都替我着急，我倒无所谓，男人嘛！没有合适的单身到40岁也行。2009年认识了D，本来觉得D无论哪方面都挺适合我的，也有结婚的打算，可这一次，算是让我彻底认识她了，也开始犹豫了。

2003年大学毕业，2004年买了第一套房子，56个平方，30万多，家里给的首付，我还月供。2008年提前还完房贷，其中大部分都是家里给的。2008年我开了家小公司，原老板占25%的股份，我占75%，因为我自己也开发了很多新客户，收入远比以前高。

到今年，手上积累了100多万了，公司除了人员工资基本没什么大的开支，现在租了珠江路一家商住两用楼的一间房，房租一个月不到1万。我又不炒股，就想着再买一套房投资。可问题就出在这里了。本来就是我自己

买的，当然准备只写我自己的名字，可女友死活不干，一定要加上她的名字。

女友的理由说起来一套一套。我们是打算结婚的，虽然是我自己出钱买，但如果我不加她的名字，她没有安全感，以后吵架，连个处都没有。新房子不可能全款买房，我还要还房贷，这降低了她的生活质量。她甚至还说了狠话：如果当初知道我不写她的名字，根本就不会和我谈恋爱。

女友是外企文员，一个月4000元出头，加上各种福利，一年不到7万的年薪。女友相貌身材还不错，当然，本人的长相也过得去，178cm的个头，也算拿得出手。

我家在苏北，父母都是公务员退休，退休金比较稳定，我是家里的独子。女友父母在安徽的一个县城，母亲没工作，一直做点小买卖，父亲已经退休。家里还有2个哥哥，一个妹妹。两个哥哥结婚已经花光了家里的积蓄，还欠了些债。

之前3次恋爱的失败，让我多了份小心，毕竟我们还没拿结婚证，还不是夫妻。如果已经结婚，我会毫不犹豫地写上她的名字。我提出，房子我先买了，等结婚后再加她的名字。结果她不同意，说我没心，如果有心真打算结婚，现在加又有什么问题呢？

前几天，去吃火锅，她像一头咆哮的河东狮，嚷嚷着要分手，我也急了，点头同意，她头也不回，直接打车离开。

在电话里，她拼命和我吵，拼命和我理论，告诉我她完全值得这半套房房子，诉说谈恋爱以来她对我好的一点一滴。

给老爸老妈打了个电话，被骂得狗血淋头，说这种事情还用问？她和她家不出钱，又没结婚，为什么要写上她的名字？

全家人都反对，自己也不乐意，可女友那也不妥协。说实话，我也不愿轻易放弃这段感情，毕竟很爱女友。

房子没有我的名字，却有公公的名字

得知婚房没有自己的名字，写着公公和老公的名字，而自己为这个房子差不多要还40万债务，黄小燕顿时忍不住发飙了。

和老公吵架了，是为了俗气的房子的事情。婚房写着公公和老公的名字，本来以为交房的时候才写名字的，原来早就写好了，没我的份，我却要还30万的房贷还要出5万装修5万家电，我顿时发飙了。

结婚前，老公家里给他买了房子，付了首付32万，还有45万房贷要还15年，本息共计要还60万。现在房价现值180万左右。结婚前他还了4万多，还剩56万，再加上税什么的，一共算57万吧。结婚前我是没问房子写谁的名字，因为要2010年年底交付，我们上半年结婚的，暂时没有自己的房子，住在婆婆家。我以为两个人一起还房贷，应该在办产权证时写两个人的名字，谁知道，听说合同上已经写好名字了，是公公和我老公的名字。我当然不乐意，这以后要还的房贷57万加上装修出

一半，家电我买，至少还有40万是我出，这房子却跟我没关系！

现在不是都流行“男买房，女买车”吗？结婚时，我爸妈给我买了辆小车价值13万左右，婚后两人共同使用，但是老公说主要是我在使用，名字写的也是我的，就把我家买车的价值完全否定了。

我父母还给我准备了一套房子，买的时候30万左右，我父母出了20万，我自己出了10万，房子名字要5年之后才能转到我名下，房子现值80万左右，到时就是夫妻的共同财产了。

我跟老公这么说，房子若是你们家付清全款，写你家的名字没问题，问题是现在只付了32万，凭什么没有我的名字？老公说，父母的以后也是我们的，我不该那么斤斤计较。

老公说，大不了在公公和他的名字后面再加上我的名字。这个提议又被他自己给否决了。理由是，如果现在要求加我的名字，他父母肯定会有想法。

我觉得老公这么讲很没道理。可老公认为我结婚前结婚后完全是两个样子，甚至说当时不应该这么快结婚。我真是无语了。

我要负担40万债务，房子却跟我没关系。每每这样想，我的心里就特别不舒服。我嫁给老公不是贪图他的房子的，我也是带了陪嫁，有房子有车子的，尽管在他眼里这些都比不上他那套现值180万的房子好。

我收入不低，一年十几万，跟老公差不多，凭什么我嫁给他要倒贴40万？我又伤心又生气，他居然说如果当时知道我会这么斤斤计较就不该结婚。

爱提示

如何做婚前财产协议

比如，结婚的前几年，如果双方感情还没有完全磨合到位，可以尝试着建立一个家庭公共账户，每月从夫妻双方各自的收入中拿出相同的一部分，作为家庭消费资金，剩下的，各自存起来做私房钱。相对而言，这是一种更为人性化，且更容易为双方接受的财产态度！

当然，如果真的希望进行婚前财产公证，一定要谨记一条原则：要站在对方的立场上想问题，也唯此，对方才不会觉得你仅仅是个“贪钱无情”的人！“婚前财产协议”不同于其他任何一种法律公证，它的前提是：必须是要有爱，只要双方在爱的前提下坦诚接受对方，这样的协议，才有可能为婚姻保驾护航。

苏芩（情感分析专家）